

省委省政府曲靖现场办公会特别报道

勇于担当 奋发有为 真抓实干

努力交出一份高质量发展的优秀答卷

本报记者 唐薇 张雯 常旭辉

定位 目标

曲靖素有“入滇锁钥”“云南咽喉”之称，是我省第二大城市和第二大经济体，在全省发展大局中具有举足轻重的地位和作用。

“十三五”期间，曲靖市经济社会发展取得了显著成绩，为推动全省发展作出了重要贡献。在开启“十四五”新征程的关键时刻，为大力推动曲靖高质量跨越式发展，省委、省政府在曲靖召开现场办公会，为其确定发展目标、明确定现路径并提出工作要求。

参会的曲靖市领导干部表示，此次会议进一步坚定了曲靖奋力发展的信心和决心，下一步将以时不我待、分秒必争的劲头狠抓落实，确保将会议成效真正转化为实实在在的发展成果。

- 成为先进制造基地、高端食品基地、城乡融合发展示范区、云南副中心城市
- 争取2025年进入全国地级城市65强，“十四五”期间再进10位
- 争取2035年，进入全国地级城市前50位
- 未来15年，曲靖GDP年均增长要达到9%以上
力争2025年经济总量迈上5000亿元大关
- 到2035年，全市经济总量要在2020年基础上翻两番、达到1.2万亿元
把曲靖建设成为名副其实的云南副中心城市和滇中城市群重要增长极



> 谋路径

打造世界一流“绿色能源牌”先进制造基地

在曲靖隆基的一线生产车间里，机器设备在不停地运转，工人们紧张而有序地忙碌着……公司相关负责人表示，目前公司订单充足，正抓紧生产以确保订单顺利完成。

高端化、智能化、绿色化是未来制造业发展的主要趋势，曲靖须用好现有基础，把发展高端制造摆在突出位置，推动制造方式转型升级，全力打造世界一流“绿色能源牌”先进制

造基地。

在打造千亿级绿色硅光伏产业上，曲靖硅产业抓得早、有基础，已有隆基、晶澳、阳光3家世界一流的光伏企业落户，“多晶硅—单晶硅棒—单晶硅片—电池片—组件—应用”全产业链布局已基本形成。但这还远远不够，今后曲靖还将依托现有硅光伏产业基地，瞄准产业链各环节头部企业招商引资，进一步做大产业规模；

在全产业链上做文章，大力引进上下游产业链配套项目，打造硅光伏全产业链基地。

在打造千亿级绿色铝精深加工产业链方面，曲靖现已引进了中铝国际、云内动力、今飞等国内知名企业，基本建成“阳极炭素—电解铝—铝精深加工—铝应用—再生铝”循环产业链。作为全省重要的制造基地和物流枢纽，曲靖需积极争取大项目落地、达产，加大

招商引资力度，努力成为我省重要的绿色铝精深加工产业基地。

在打造千亿级新能源电池产业链领域，曲靖已引进了一批拥有核心技术的企业，推动了一批项目建成达产，接下来应围绕“材料—电芯—电池—应用”产业链，把上下游的文章做好；积极拓展应用领域，推进“风光储充放”一体化发展；大力发展磷酸铁锂电池产业链。

打造世界一流“绿色食品品牌”现代农业基地

曲靖素有“滇东粮仓”美誉，农业总产值多年稳居全省第一，是我省绿色食品产业基础条件较好的几个州（市）之一，既能上规模，又能创高端。

近年来，曲靖抓好以蔬菜为主的种植业、以生猪为主的养殖加工业，加快推进农业现代化，着力打造“绿色食品品牌”，扎实开展“一县一业”创建，

“绿色食品”产业基地数量位居全省第一。

今后，曲靖要以绿色、高端、精品为方向，按照“大产业+新主体+新平台”发展思路，实施好“一二三”行动。

等特色优势产业，把产业落到基地、产品落到加工、品牌落到有机上，打造世界一流“绿色食品品牌”现代农业基地，推动曲靖由农业大市向农业强市转变。

要切实担负起全省粮食安全重任，稳定粮食播种面积，提高粮食单产，大力发展马铃薯产业及精深加工，

充分发挥玉米产业基础优势；打造一流肉食品生产加工基地，推动畜牧业全产业链转型升级；打造高端水果蔬菜新兴产业，打响世界一流“小浆果”品牌，并成为全国最大的面向成渝地区双城经济圈和粤港澳大湾区的优质蔬菜供应基地；全面强化大产业、大基地、大项目、大企业支撑。

努力在城乡融合发展上走在全省前列

曲靖是我省的工业和农业大市，加快城乡融合发展既有坚实基础，又任务紧迫。接下来，曲靖应以农村综合改革为根本动力，把新型城镇化建设和实施乡村振兴战略有机结合起来，努力在城乡融合发展方面走在全省前列。

加快推进北部“麒沾马”同城化发展，更加积极主动地融入滇中城市群。实施道路交通畅行工程，推进城市连片

开发和城市更新，充分挖掘历史文化特色，加大城市绿化美化力度，提高城市综合承载能力，大力促进产城融合，加快建设智慧城市。

加快推进北部宣威、会泽振兴发展。做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接；强化易地搬迁后续扶持，确保搬迁群众稳得住、有就业、逐步致富；继续抓好产业发展，做大做强县域经济，

业”为抓手，因地制宜发展主导产业，推进产业帮扶全覆盖和村集体经济全覆盖，加快宣威、会泽城市建设，宣威市要扎实抓好城市规划、建设、管理、运营等工作，会泽县要全力推进“县改市”。大力推动南部富源、陆良、师宗、罗平一体发展。这四个县区交通、经济发展各方面条件较好，要发挥优势，推动城乡融合发展，做大做强县域经济，并全部建成“美丽县城”。

实施乡村建设行动。重点抓好乡村振兴示范园、乡村振兴“百千万”示范工程、农村人居环境整治等工作，曲靖市有条件的基础走在前列，为全省乡村建设树立标杆、作出示范。



努力成为名副其实的云南副中心城市

近日，2020年城市GDP百强榜发布，我省有两座城市上榜，其中昆明位列百强城市第31位，曲靖位列第93位。作为全省第二大经济体，曲靖希望努力建设成为云南的副中心城市，在这次现场办公会上，省委、省政府为其明确了这

一发展定位并表示全力支持。

如何实现这一目标？曲靖需努力具备与“副中心城市”相匹配的经济实力、城市功能，以及辐射力、影响力和带动力。

就经济实力而言，副中心城市需一二三产业都比较发达，形成现代产业体

系，需拥有一批在行业内处于领先地位的产业；需在一定时间内，在全省经济总量中的比例每年提高一个百分点。就城市功能而言，副中心城市应拥有一流的大学和科研院所、医院、图书馆、博物馆、CBD、公交地铁及社会保障

体系等。就辐射力、影响力和带动力而言，副中心城市要能带动周边地区，让他们共享到各种益处。

总之，“云南副中心城市”很有吸引力，曲靖市须深入研究、加紧规划，努力建设成为名副其实的云南副中心城市。

> 看亮点

为新能源电池带来发展新动力

德方纳米

曲靖经开区规划建设6.92平方公里新能源电池产业园，围绕“材料—电芯—电池—应用”产业链精准招商，大力发展磷酸铁锂电池产业。2019年，德方纳米一期2万吨磷酸铁锂电池项目实现当年开工、当年投产；2020年，德方纳米二期3.3万吨磷酸铁锂电池和8000吨碳纳米管导电液项目建成投产，至2020年底，全市形成了5.3万吨磷酸铁锂电池产能，占全国产能25.7万吨的20.6%，达产后年产值可达21亿元。2020年11月，6万吨磷酸铁锂电池项目开工建设，15万吨磷酸铁锂电池项目也已签约。2021年3月31日，又举行了深圳市德方纳米科技股份有限公司和亿纬锂能合作建设的“年产10万吨磷酸铁锂电池生产基地项目”开工仪式。所有项目全部投产后，预计产值可达百亿元。

我省绿色炭材料领跑者

索通云铝

阳极炭素，作为铝电解槽的“心脏”，是以石油化工废渣石油焦为原料，以煤化工副产品煤沥青为粘结剂，以富余焦炉煤气为燃料加工而成。曲靖市依托现有煤化工、绿色铝产业基地，积极引进阳极炭素生产企业——云南索通云铝炭材料有限公司。该公司在沾益工业园区建设年产40万吨有机硅项目，实现了云南省硅化工产业“零”的突破。项目总投资42.7亿元，占地1600亩，分两期建设，每期20万吨。一期项目已于2019年12月开工建设，2021年7月投产，二期项目2021年底开工建设。同时依托该项目的带动力，在沾益工业园区花山片区同步规划建设了5000亩有机硅新材料产业园，一期1300亩已启动建设，主要引进硅橡胶、硅油、气相法白炭黑等有机硅下游项目。

云南有机硅产业先行者

云能硅材

有机硅是化工产品创新不可或缺的新型高分子化工材料，具有无毒、耐高低温、生理亲和性强、密封度高等特点，对传统橡胶、塑料及矿物材料有广泛替代性。2019年3月，云南能投集团与云南煤化集团共同投资，在沾益工业园区建设年产40万吨有机硅项目，实现了云南省硅化工产业“零”的突破。项目总投资42.7亿元，占地1600亩，分两期建设，每期20万吨。一期项目已于2019年12月开工建设，2021年7月投产，二期项目2021年底开工建设。同时依托该项目的带动力，在沾益工业园区花山片区同步规划建设了5000亩有机硅新材料产业园，一期1300亩已启动建设，主要引进硅橡胶、硅油、气相法白炭黑等有机硅下游项目。

推动“数字曲靖”建设落地

曲靖“智慧停车”

曲靖“智慧停车”是对曲靖市中心城区停车资源进行智能化改造，建设综合信息平台，建立全市统一的“智慧停车”管理服务体系，打造方便、快捷、高效的智慧城市智慧化停车运行体系，实现停车供给科学化、停车秩序规范化、停车缴费自动化、停车服务智能化。2021年3月31日，曲靖“智慧停车”正式试运行，采取“统一规划、统一布局、统一平台、统筹实施、统筹管理”的建设模式，建设综合管理服务平台、手机APP、运营中心，共同推进全市“智慧停车”综合管理服务体系建设。目前，曲靖“智慧停车”已推行全域性全覆盖、无杆管理、无人值守、无感支付、随停随走的管理模式，现已开发完成“曲靖市智慧停车综合管理服务平台”，上线推广了“曲靖智停”APP。

曲靖市副市长钟玉：此次现场会为我们精准定向、明确目标，细化了工作任务，更给我们增添了信心。下一步，曲靖将围绕建设全省世界一流“三张牌”先行区、重塑支柱产业新优势先行区、产业梯度转移承接先行区、绿色制造先行区，打造“四个先行区”；围绕绿色硅光伏、新能源电池、绿色铝精深加工、绿色食品、精细化工，打造“五大千亿级支柱产业基地”；积极培育烟草、钢铁、稀贵金属新材料、旅游、现代物流、数字经济“六个百亿级优势产业”。

曲靖市沾益区区委书记胡选坤：此次现场会增添了我们的信心和决心，也为破解发展过程中遇到的难题提供了具体解决方法。下一步，沾益将坚持“多规合一”，把工业园区“一园三片区”作为经济发展的主战场，统筹抓好产业规划布局，坚持重塑支柱产业新优势和培育壮大新兴产业并举，加快产业结构优化升级，深化放管服改革，提升综合要素保障水平，真心实意地为企业提供最优服务最佳环境。